保B小练

第7练　非选择题专练一
1. (2018·金陵中学)如图为溶酶体(内部pH为5左右)在细胞异体吞噬和自体吞噬中的形成过程和部分功能示意图，①～④表示细胞结构。请据图分析回答(“[　]”内填标号，“____”上填文字)：

(1) 图中的初级溶酶体直接来自[　　]________，溶酶体具有“消化”作用是因为其内部含有多种________________。
(2) 异体吞噬过程中，细胞能识别病原体主要依赖于细胞膜上的________；自体吞噬可以降解清除图中的[　　]________。上述过程都体现了生物膜的结构特点是________________________。
(3) 次级溶酶体完成“消化”作用后，一部分物质(如氨基酸)可以借助于其膜上的________转运至细胞质基质中供代谢使用；一部分物质形成残体，可通过______方式排出细胞。
(4) 部分留在细胞内的残体多为脂褐质(一种色素)，其数量逐年增多。存在大量脂褐质的细胞可能还具备的特征有________(填字母)。
a. 细胞核体积变大  

b. 细胞间的黏着性下降
c. 细胞内水分减少  

d. 细胞运输功能降低
(5) 溶酶体内的物质少量泄露到细胞质基质中不会引起该细胞损伤，其主要原因可能是细胞质基质与溶酶体内的________不同，导致酶活性降低或失活。
2. (2018·扬州中学)回答下列有关植物光合作用的问题：
Ⅰ.某植物在停止供水和恢复供水条件下，气孔开度(即气孔开放程度)与光合速率的变化如下图所示。请回答：
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(1) 停止供水后，光合速率下降。这是由于水是光合作用的原料，又是光合产物在植物体内________的主要介质。
(2) 在温度、光照相同的条件下，图中A点与B点相比，光饱和点低的是________点，其主要原因是______________________________________________________。
(3) 停止供水一段时间后，叶片发黄，原因是____________________________。此时类囊体结构破坏，提供给暗反应的____________减少。
(4) 生产实践中，可适时喷施植物激素中的________，起到调节气孔开度的作用。
Ⅱ.植物接受过多光照可能对进行光合作用的相关细胞器造成损害，因此植物需要一种名为“非光化学淬灭”(NPQ)的机制来保护自身，在NPQ的作用下多余的光能会以热能的形式散失。该机制的启动和关闭特点如下图所示，其中符号“┫”代表抑制作用。
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(1) 由上图推测，在光照强度以及其他环境因素均相同的情况下，状态③比状态①的光合作用强度________(选填“强”或“弱”)。
(2) 下列关于NPQ机制从开启到缓慢关闭过程中的一系列生理变化中，导致上述差异的因素可能有______。(多选)
A. 类囊体内H＋浓度下降
B. ATP的合成量下降
C. 部分光能仍以热能形式散失
D. NADP＋的量下降
3. (2018·通泰淮连扬徐宿三模)人类血型有ABO血型系统和Rh血型系统。ABO血型受19号染色体上的H、h基因和9号染色体上的复等位基因IA、IB、i控制(IA和IB对i显性，IA、IB同时存在时都能表达；Rh血型受1号染色体上的R、r基因控制)。下图是基因控制红细胞膜上相应抗原合成的机理图，下表是对小明家庭部分成员红细胞膜上抗原和血型调查结果(“＋”表示有，“－”表示无)。请回答下列问题：

eq \a\vs4\al()

	成员
	外祖父
	外祖母
	父亲
	母亲
	姐姐
	小明

	H抗原
	＋
	＋
	＋
	－
	＋
	＋

	A抗原
	－
	＋
	＋
	－
	＋
	－

	B抗原
	－
	＋
	－
	－
	＋
	－

	ABO血型
	O型
	AB型
	A型
	Oh型
	AB型
	O型

	Rh抗原
	＋
	＋
	＋
	－
	＋
	－

	Rh血型
	阳性
	阳性
	阳性
	阴性
	阳性
	阴性


(1) 人类血型的遗传遵循________________定律。根据机理图分析，Oh型个体检测不到A、B抗原的原因是____________________________________________。仅考虑ABO血型，Oh型个体的基因型理论上有________种。
(2) 小明外祖父的基因型是________。小明舅舅幼年夭折，他与小明妈妈基因型相同的概率是________。
(3) 小明姐姐和一个与小明基因型相同的男性婚配，生一个B型血Rh阴性男孩的概率是________。
(4) Rh阴性母亲孕育Rh阳性胎儿，分娩时胎儿的Rh抗原可能较多地进入母亲体内，使母体产生Rh抗体，抗体与Rh阳性胎儿的红细胞结合会引起溶血。小明姐姐出生后，医生给小明母亲及时注射Rh抗体，其目的是________________________________。当母亲怀上小明后，医生通过检查确定小明不会发生溶血，其依据是_______________________。
4. (2018·徐州考前模拟)玉米(2N＝20)是一种雌雄同株的植物，是重要的粮食作物之一。请回答下列问题：
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图1
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图2
(1) 测定玉米基因组DNA序列，需测定________条DNA上的碱基序列。
(2) 某品种玉米2号染色体上的基因S在编码蛋白质时，控制最前端几个氨基酸的DNA序列如图1所示，已知起始密码子为AUG，基因S发生转录时，模板链是________链。若基因S中箭头所指碱基对G/C缺失，则该处对应的密码子将变为________。
(3) 玉米花序的正常和异常是由一对等位基因控制的相对性状。某显性植株X自交，F1表现为正常花序∶异常花序＝1∶1。取F1正常花序植株的花粉进行离体培养，获得的幼苗用秋水仙素处理后都是异常花序植株。由此推测________是显性性状，植株X自交的子代性状分离比为1∶1的原因是____________________________________________。
(4) 玉米的易倒伏(H)对抗倒伏(h)为显性，抗病(R)对易感病(r)为显性，两对基因分别位于两对同源染色体上。图2表示利用品种甲(HHRR)和乙(hhrr)通过三种育种方法(Ⅰ～Ⅲ)培育优良品种(hhRR)的过程。
① 方法Ⅰ、Ⅱ的育种原理分别是________________________，三种方法中难以获得优良品种(hhRR)的是方法________，原因是________________________________________。
② 方法Ⅱ中HhRr自交获得F2，假设只保留F2中抗倒伏抗病植株的雄蕊(其他雄蕊全部去除)，所有植株雌蕊全部保留且都能成功受粉和发育，则所得F3中能稳定遗传的抗倒伏抗病植株占________。
5. (2018·扬州一模)为了验证胰岛素的作用，实验人员选取了3组生理状态相同的实验兔，分为A、B、C三组，进行了如下表所示的实验。请回答：
	组别
	处理方法(肌肉注射)
	剂量
	相同时间后检测血糖平均浓度

	A
	生理盐水＋胰岛素
	2 mL
	a

	B
	生理盐水＋胰岛素抑制剂
	2 mL
	b

	C
	X
	2 mL
	c


(1) 本实验中________组为对照组，表格中X的处理方法应为__________________，三组兔子一段时间后血糖的平均浓度按大小排序为______________。
(2) 实验中某组普遍出现了四肢无力甚至休克的症状，推测最有可能是________组，试简要说明判断依据：___________________________________________________________。
(3) 有一种糖尿病是由于患者体内某种T细胞激活为效应T细胞后，选择性地与胰岛B细胞密切接触，导致胰岛B细胞死亡而发病，从免疫学角度看，患者应采用________药物进行治疗，患者________(选填“能”或“不能”)用定期注射胰岛素的方法控制血糖。
(4) 对于糖尿病的研究，除上述实验中直接检测血糖浓度外，有时还可检测尿液中是否存在葡萄糖。根据高中生物学习内容，试举例两种检测方法(只答方法名称，不要求答具体操作)：________________________________________________________________________。
6. 生态平衡是一种动态平衡，包括结构和功能上的稳定。如图中“置位点”为生态系统所具有的某个理想状态，其中P、A、B、C、D、E表示其生物成分，箭头表示物质的传递方向。请分析回答：
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(1) P、A、B、C、D构成了生态系统的营养结构，这是实现生态系统____________________等功能的主渠道。任何生态系统都具有一定的抵御外界干扰、保持生态平衡的特性，该特性称为________稳定性。
(2) 若B中的能量不变，将D的食物比例由B∶C＝1∶1调整为2∶1，能量传递效率按10%计算，该生态系统传递给D的能量是原来的________倍。假设A摄入的能量为a，其粪便中的能量为b，通过呼吸作用消耗的能量为c，用于生长、发育和繁殖的能量为d，则由A流入B的能量最多为____________。
(3) 图中碳元素在B、E间以________形式传递。虽然氮元素也是不断循环的，但农田生态系统中仍需不断施加氮肥，主要原因是_____________________。
(4) 某研究小组考察了一个位于置位点的湖泊中处于食物链最高营养级的某鱼种群的年龄组成，结果如表所示：
	年龄
	0＋
	1＋
	2＋
	3＋
	4＋
	5＋
	6＋

	个体数
	92
	187
	121
	70
	69
	62
	63

	年龄
	7＋
	8＋
	9＋
	10＋
	11＋
	≥12

	个体数
	72
	64
	55
	42
	39
	264


注：表中“1＋”表示鱼的年龄大于等于1，小于2，其他以此类推。
研究表明：该鱼在3＋时达到性成熟(进入成年)，9＋时丧失繁殖能力(进入老年)，根据表中数据推测该鱼种群数量变化趋势是____________；如果引入该湖泊本没有的鲶鱼并大量繁殖后，导致原鱼种减少，从而改变了此湖泊群落演替的方向和速度，此演替类型属于____________。
7. (2018·泰州中学)某生物兴趣小组分离提纯葡萄皮上的野生酵母菌时，选取了从自然界中采集到的葡萄，用无菌水将葡萄皮上的微生物冲洗到无菌的三角瓶中进行培养。请回答下列问题：
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(1) 在培养基配制过程中，加入了青霉素等抗生素，其目的是________________。纯化酵母菌时，常用的接种方法是________________。
(2) 该实验小组成功分离出某品种的酵母菌后，用移液器设定1 mL的接种量分别接种于三个盛有等量液体培养基的锥形瓶中，放置在摇床上培养，分别设定摇床转速为210 r·min－1、230 r·min－1、250 r·min－1，检测结果如上图所示。从图中可看出____________________，原因是________________________________。
(3) 该小组同学在计数时观察到酵母菌出现抱团现象。抱团现象可能是酵母菌混合不均匀造成的，因此取样前将锥形瓶中的培养液________________，取样时用吸管________________。如果该现象是培养液中酵母菌数目过多而造成的，需对培养液进行一系列的梯度稀释，稀释10倍的操作方法是吸取1 mL菌液注入盛有________的试管中，并____________。
8. 甲醇可诱导激活酵母基因A的启动子，使基因A高效表达，因此在基因工程中常将基因A的启动子拼接在目的基因序列前，提高目的基因的表达量。现用酵母生产乙肝疫苗，目的基因序列简图及相关酶切位点如图1所示，携带目的基因进行转化的质粒结构如图2所示。
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图1
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图2
(1) 在乙肝携带者体内能分离到一种空的乙肝病毒外壳，这种病毒外壳________(选填“能”或“不能”)作为乙肝疫苗使用。为了获得对乙肝的抗性，需要反复注射三次疫苗，原因是________________________________________________________________________。
(2) 根据图1和图2所示的序列，应在位置________(选填“①”或“②”)添加上________(填限制性核酸内切酶名称)切割位点。
(3) 为得到转化成功的酵母，可使用加入____________的培养基进行筛选。为了让抗原基因大量表达，还需在培养基中加入________。在投入生产前，需用________________的方法检验疫苗的特异性。
(4) 为了使乙肝抗原基因能在酵母细胞中稳定存在，最好的方法是将含目的基因的DNA________________________________。
